

# 盲人作曲家陳君恩的音樂人生

◆1991年10月18日晚，福州東街口。一場為盲人音樂家陳君恩和新聞界、音樂界朋友們舉辦的小型活動上，一位朋友帶來了消息：“市委書記習近平同志因有外事活動不能來了，習書記得知你與愛人潘力鷹的事後表態，調她到福州來，他要盡自己的責任……”

◆時隔一年，1992年11月15日，陳君恩個人作品演唱會在福州華僑大廈舉行。市委書記習近平的賀信，醒目地貼在二樓演唱廳前。

◆臺下，已調至福州工作的潘力鷹陪同家人坐在大廳一角，看着臺上的陳君恩，回憶往事笑中有淚。

——選自《閩山閩水物華新——習近平福建足跡(上)》



## 雖然失去七彩的陽光

陳君恩，1963年出生于福州具有深厚人文積澱的三坊七巷，14歲雙目失明。在光祿坊的一所學校，君恩坐在教室里眼睛望着窗外，石灰牆變成了淡綠色，眼睛已看不見黑板。幾行短詩在他的腦海里浮現：初春的清晨被綠霧籠罩，含苞的花蕾被冰雪覆蓋……由此，君恩開始了歌曲寫作。

不得已輟學的他有一次從學校門前走過，想起有的同學工作了、有的同學考上了大學，他忍不住伸手推了推紅色的校門，不禁落淚，幾句歌詞瞬間從心底涌出：“我獨自從學校門前走過，總想着快點走過，怕老師問我可有了工作，我能對他說些什麼？如今我還是兩手空空從這里走過，為什麼淚珠禁不住滾滾滑落。我從未停止過我的追求，至今仍毫無成就。成功的道路多麼艱難，曲折又漫長。祇要我能夠頑強地朝着目標向前走，曙光就會呈現在夜的盡頭。”

君恩說人在順境時應該學會謙卑，逆境時則需要自信。雙目失明後他一無所有，支撐他不斷前行的就是自信，和超強的自學能力。他自學師範學校的音樂課本，學習中國音樂學院理論作曲系的函授課程，逐漸地掌握了專業的作曲技能。

君恩說他是1983年自學樂理、1985年自學作曲法，而他大量的作品是1977年至1982年之間寫成的，也就是說他的許多優秀作品是在毫無樂理知識的情況下寫出的，那時他是怎麼好聽怎麼寫。好聽是需要有範本作為參照的，而他在童年時會唱幾百首歌曲，其中有數十首是外國民歌。1970年前

後，他在三坊七巷東家走走西家串串，留聲機里傳出的歌曲聽兩三遍就會唱了。一個比桌子高一點的孩子會唱那麼多歌曲，很受鄰居的喜愛。那些大哥哥大姐姐用紅色、綠色的漂亮本子抄歌，吹口琴、吹笛子、拉提琴、拉二胡，有歌聲的地方少不了君恩的身影。君恩感慨道：如果生長于其他環境，他不可能會寫歌。

雙目失明後，君恩擔心總有一天自己會望着別人的背影而哀嘆，這一天終於來了。當同學考上大學，來向他告別時，他心里百感交集，便寫了《強者之歌》為自己鼓勁：“雖然失去七彩的陽光，我們用心靈感受着光明；雖然道路坎坷崎嶇，我們踏出了堅實的足跡。一定要去奮鬥掙脫命運的羈絆，讓生命放射出璀璨的光芒。這是向命運挑戰的號角。一路拼搏歷經艱辛，終於找到了屬於自己的陽光路。”

## 陽光與暖流

在君恩自學的過程中，在中央音樂學院進修過作曲的門春喜老師和四川音樂學院作曲系畢業的何群茂老師來到了他身旁，為他修改習作、講授作曲技法，為他補齊了音樂創作的短板。盲聾啞學校的烏紅老師想推薦他去當音樂代課老師，並介紹他去學盲文。

1988年長春大學特殊教育學院將華東片區的藝術生考點設在南京藝術學院，君恩順利地通過了藝考，剛學的盲文也派上了用場，他由此成為了福建省第一個盲人大學生。在考場上，君恩感慨萬千：是熱心人的幫助，讓我把握住了高考的機會。將來

若能改變命運，一定要幫助還處於困境中的盲人！

梅花香自苦寒來。經過11年的自學，君恩終於邁進了大學的校門。他覺得整個世界都是陽光普照，一首舒展的旋律在腦海涌動：“走出陰霾的心，渴望真摯的情。走出茫茫黑夜，更加渴望光明。有了歡笑，有了歌聲，有了幸福的憧憬，也有了愛情。天空變得晴朗，道路更加寬廣。陽光伴着我，奔向你身旁。”

在大學里，君恩努力汲取知識的營養，也適應了校園的生活。他知道這來之不易，懷着感恩的心，將《愛心》這首歌寫在賀年卡上，于1989年元旦作為新年禮物寄給烏紅老師：“你是一股清流，蕩滌着世間的塵埃。你是一片陽光，掃除了心底的陰霾。你是一股暖流，溫遍了人們的心懷。你是一座橋樑，連接起心的斷帶。啊！愛心，你是擁抱世界的真情流露。仁愛之心發自肺腑。讓我捧出我的心，讓你付出你的情，這美麗的世界就會充滿溫馨。”

## “你是我唯一的愛”

君恩雙目失明後，與社會處于半隔絕的狀態，更沒有同齡的異性與他交往。校園生活讓他感到新鮮而又美好。此時，外語系的女同學潘力鷹走進了他的視野，在頻繁的接觸中，他心中暗生情愫：“也許過於珍惜，也許過於在意。在你的身旁，我竟無從說起。縱有千言萬語，祇能藏在心里，不知所措，祇得悄然離去。我多想瀟灑地走過你面前，讓你微笑地看我一眼；我多想從容地走近你身邊，向你傾訴心中的思念。”正是懂得珍惜，正是這份真情，感動了姑娘的芳心。潘力鷹也以一首《如果能使你得到光明》來表達她的真情：“如果能使你得到光明，我願為你去追趕太陽。如果能實現你的夢想，我願為你去祈求月亮。如果一切都無法實現，我會燃燒我的心將你照亮。”這深重的情誼讓君恩心靈震撼。他寫了一首《我要對你說我愛你》，輕輕撥動琴弦，傾訴衷情：“我要對你說我愛你，我對你充滿感激。我難忘你的情誼，我會好好珍惜。我要對你說我愛你，我知道這來之不易。你的感受，我很在意。我要永遠守護你。你是我唯一的愛，我對你情深似海。你是我生命的力量，像陽光使鮮花盛開。你是我唯一的愛，我對你情深似海。你是我心靈的歸宿，引河流奔向大海。”有情人終成眷屬。1992年陳君恩與潘力鷹攜手步入婚姻殿堂，開始了嶄新的生活。

陳君恩4次在國內舉辦個人作品音樂會，出版過歌集、錄音帶。他的CD唱片被第五屆特奧會組委會作為禮品贈送給全體參會人員。由他作詞作曲的《強者之歌》被中央人民廣播電臺編入《廣播歌選》并播出；《志願者之歌》《讓生命更精彩》在中央人民廣播電臺和團中央共同舉辦的志願者歌曲徵集評選中被選為十佳歌曲，并在中央人民廣播電臺播出；《筆路襪襪邁向民族復興》在第十屆殘疾人藝術匯演中獲得一等獎。他指導的盲校管樂隊獲得全國匯演二等獎。他教出的學生6次獲國家級獎項，8次獲省級獎項。他教出的多位學生成為福建省殘疾人藝術團的骨幹演員，也有的學生考入音樂院校。藝術改變了他們的人生。

今年末，陳君恩就要從音樂教師的崗位上退休了。他收集了大量的中國民歌，隨身播放。他說：“我後二十年，要為《詩經》和唐詩、宋詞譜曲。”音樂人生將綻放出瑰麗的色彩。

陳君恩在音樂創作的同時，還幫助了數十位有着特殊困難的視障兒童和途中失明的中學生。從受助到助人，他實現了生命質量的飛躍。他將45年的人生經歷與感悟寫成了《將苦難轉化成祝福》《生活可以快樂》兩本書。2016年，教育部把《將苦難轉化成祝福》這本書列入向全國中學圖書館推薦書目。他先後獲得全國優秀教師、全國五一勞動獎章等榮譽，他的家庭被評為全國五好文明家庭標兵戶。

## 心若綻放則天地芬芳

陳君恩說有兩件事情使他激動難忘：2004年，他學會了電腦打字，在雙目失明後，第一次可以通過聊天軟件用文字與朋友交流；2012年，他學會使用百度搜索，心中的疑惑可以在網絡上尋找答案。現在，他將40多首歌放在“陳君恩譜曲”的微信視頻號上，他常常將歌曲分享到朋友圈里。與時俱進、終身學習是他的追求。

“一個園丁喜歡每天將紫羅蘭送給路過花園的人。多年後，附近的村莊、路旁和靜靜的小河邊都長滿了那鮮嫩欲滴的花朵，這紫色、藍色、黃色、白色的小小花瓣是愛神將晶瑩純潔的美灑在人間。我愛紫羅蘭，更愛成為一個送花的人。我相信‘心若綻放，則天地芬芳’。”這是君恩感言，也是他的人生寫照。  
(周琦)